2014年宁德市中考数学

（满分：150分；考试时间：120分钟）

友情提示：1．所有答案都必须填在答题卡相应的位置上，答在本试卷上一律无效；

2．抛物线
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的顶点坐标是（
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一、选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分．每小题只有一个正确的选项，请在答题卡的相应位置填涂）

1．-5的相反数是
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2．下列运算正确的是
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3．下列图形中，不是正方体表面展开图的是
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         A．             B．              C．              D．
4．下列事件是必然事件的是

A．任取两个正整数，其和大于1        B．抛掷1枚硬币，落地时正面朝上
C．在足球比赛中，弱队战胜强队        D．小明在本次数学考试中得150分

5．把不等式组
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的解集表示在数轴上，正确的是
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         A．               B．              C．              D．
6．如图，在△ABC中，D，E分别是边AB，AC的中点，∠B=70°，现将△ADE沿DE翻折，点A的对应点为M，则∠BDM的大小是
A．70°

B．40°      C．30°

D．20° 

7．9的算术平方根是
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8．如图，用尺规作图：“过点C作CN∥OA”，其作图依据是
A．同位角相等，两直线平行

B．内错角相等，两直线平行

C．同旁内角相等，两直线平行 

D．同旁内角互补，两直线平行
9．如图，在边长为1的正方形网格中，从A1，A2，A3中任选一点An（n=1，2，3），从 B1，B2，B3，B4中任选一点Bm（m=1，2，3，4），与点O组成Rt△AnBmO，则
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10．如图，已知等边△ABC，AB=2，点D在AB上，点F在AC的延长线上，BD=CF， DE⊥BC于E， FG⊥BC于G， DF交BC于点P，则下列结论：①BE=CG，②△EDP≌△GFP，③∠EDP＝60°，④EP=1中，一定正确的是
A．①③           B．②④        C．①②③           D．①②④

二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分．请将答案填入答题卡的相应位置）

11．若∠A＝30°，则∠A的补角是_______°．
12．若正多边形的一个外角为40°，则这个正多边形是_______边形．
13．国务院《节能减排“十二五”规划》中明确指出：至2015年，全国二氧化硫排放总量控制在20 900 000吨．数据20 900 000用科学记数法表示是_____________． 

14．某校对甲、乙两名跳高运动员的近期跳高成绩进行统计分析，结果如下：
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，则这两名运动员中______的成绩更稳定．
15．如图，在边长为1的正方形网格中，若一段圆弧恰好经过四个格点，则该圆弧所在圆的圆心是图中的点       ． 

16．方程
[image: image23.wmf]32
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17．如图是一款可折叠的木制宝宝画板．已知AB=AC=67cm，BC=30cm，则∠ABC的大小约为_____°（结果保留到1°）． 

18．如图，P是抛物线
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在第一象限上的点，过点P分别向
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轴引垂线，垂足分别为A，B，则四边形OAPB周长的最大值为           ．

三、解答题（本大题有8小题，共86分．请在答题卡的相应位置作答）

19．（本题满分14分）

（1）计算：
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（2）计算：
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20．（本题满分8分）
某校在校内为见义勇为基金会开展了一次捐款活动，学生会随机调查了部分学生的捐款金额，绘制了如下统计图1和统计图2，请根据相关信息，解答下列问题：
（1）直接写出样本中学生捐款金额的众数和中位数，及统计图1中“15元”部分扇形圆心角的度数；
（2）求本次被调查学生的人均捐款金额；
（3）若随机调查该校一名学生，估计该生捐款金额不低于20元的概率．

21．（本题满分8分）
如图，在梯形ABCD中，AD∥BC，点E是BC的中点，连接AC，DE，AC=AB，DE∥AB．
求证：四边形AECD是矩形．
22．（本题满分10分）
为了鼓励市民节约用电，某市对居民用电实行“阶梯收费”（总电费=第一阶梯电费+第二阶梯电费），规定：用电量不超过200度按第一阶梯电价收费，超过200度的部分按第二阶梯电价收费．以下是张磊家2014年3月和4月所交电费的收据，问该市规定的第一阶梯电价和第二阶梯电价分别为每度多少元？　　　　　　　　　　　　　　　　
23．（本题满分10分）
    如图，已知□ABCD，∠B=45(，以AD为直径的⊙O经过点C．
（1）求证：直线BC是⊙O的切线；

（2）若AB=
[image: image29.wmf]2
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，求图中阴影部分的面积(结果保留π)．
.

24．（本题满分10分）
如图，点A在双曲线
[image: image30.wmf]x

k

y

=

（k≠0）上，过点A作AB⊥x轴于点B（1，0），且△AOB的面积为1．
（1）求k的值；
（2）将△AOB绕点O逆时针旋转90(，得到△A′OB′，请在图中画出△A′OB′，并直接写出点A′，B′的坐标；
（3）连接A′B，求直线A′B的表达式．
25．（本题满分13分）
如图，在Rt△ABC中，∠BAC=90(，AB=AC，在BC的同侧作任意Rt△DBC，∠BDC=90(．
（1）若CD=2BD，M是CD中点（如图1），求证：△ADB≌△AMC；

下面是小明的证明过程，请你将它补充完整：
证明：设AB与CD相交于点O，
∵∠BDC=90°，∠BAC=90°，

∴∠DOB+∠DBO=∠AOC+∠ACO=90°．
∵∠DOB=∠AOC，
∴∠DBO=∠  ①  ．
∵M是DC的中点，

∴CM=
[image: image31.wmf]1

2

CD=  ②  ．
又∵AB=AC，

∴△ADB≌△AMC．
（2）若CD＜BD（如图2），在BD上是否存在一点N，使得△ADN是以ＤN为斜边的等腰直角三角形？若存在，请在图2中确定点N的位置，并加以证明；若不存在，请说明理由；
（3）当CD≠BD时，线段AD，BD与CD满足怎样的数量关系？请直接写出．
26．（本题满分13分）
如图，已知抛物线
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[image: image33.wmf]x

轴交于A，B两点，与
[image: image34.wmf]y

轴交于C点．
（1）求A，B，C三点坐标及该抛物线的对称轴；
（2）若点E在x轴上，点P(x，y）是抛物线在第一象限上的点，△APC≌△APE，求E，P两点坐标；
（3）在抛物线对称轴上是否存在点M，使得∠AMC是钝角．若存在，求出点M的纵坐标
[image: image35.wmf]n

的取值范围；若不存在，请说明理由．


2014年宁德市初中毕业班质量检测

数学试题参考答案及评分标准

⑴本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可参照本答案的评分标准的精神进行评分．

⑵对解答题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的立意，可酌情给分．

⑶解答右端所注分数表示考生正确作完该步应得的累加分数．

⑷评分只给整数分，选择题和填空题均不给中间分．

一、选择题：（本大题有10小题，每小题4分，满分40分）
1．D   2．C   3．A    4．A   5．A    6．B    7．B    8．B   9．C   10．D

二、填空题：（本大题有8小题，每小题3分，满分24分）
11．150       12．九         13．
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三、解答题（本大题共8小题，共86分．请在答题卡的相应位置作答）

19．（本题满分14分）
 （1）解：原式=
[image: image38.wmf]2

1

+4+1                        …………6分
              = 
[image: image39.wmf]11

2

                           …………7分

 （2）解：原式=
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20．（本题满分8分）
（1）众数10元，中位数 15元，圆心角 72( ．                  …………3分
（2）解法一：
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 …………5分

             =16.2元      

答：人均捐款金额为16.2元．                          …………6分

        解法二：
[image: image46.wmf]54101615102012308
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                 =16.2元                               
答：人均捐款金额为16.2元．                              …………6分

    （3）P(不低于20元）=
[image: image47.wmf]128

50

+

=
[image: image48.wmf]2

5

．
答：在该校随机调查一个学生捐款金额不低于20元的概率为[image: image49.wmf]2
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．  …………8分

21．（本题满分8分）
证明：∵AD∥BC，DE∥AB，

∴四边形ABED是平行四边形． …………2分
∴AD = BE．
∵点E是BC的中点，

∴EC =BE= AD．            …………4分
∴四边形AECD是平行四边形．      …………5分

∵AB=AC，点E是BC的中点，

∴AE⊥BC，即∠AEC = 90°．       …………7分
∴□AECD是矩形．                …………8分

（证法2：由四边形ABED是平行四边形得DE=AB=AC，∴□AECD是矩形．）
22．（本题满分10分）
     解：设第一阶梯电价每度x元，第二阶梯电价每度y元，由题意可得： ……1分
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          解得
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     答：第一阶梯电价每度0.5元，第二阶梯电价每度0.6元．         …………10分
23．（本题满分10分）
证明：（1）连结OC．
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          ∵四边形ABCD是平行四边形，
          ∴
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          ∵AD∥BC，
          ∴
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          ∴直线BC是⊙O的切线．                              …………5分

（2）在Rt△DOC中，CD = AB =
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        ∴AD =2OC =4．

S阴影部分=S□ABCD-S Rt△COD- S扇形AOC 
              =4×2-
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              =6-π．    

        （或S阴影部分=S梯形AOCB- S扇形AOC．)               

答：阴影部分的面积为（6-π）．                           …………10分

24．（本题满分10分）
（1）解法一：由题意得OB=1，
∵
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由
[image: image66.wmf]1
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∴点A的坐标为A(1，2) ．
将A代入
[image: image67.wmf]x
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解法二：根据S△AOB =
[image: image68.wmf]1
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，点A在第一象限，得k=2．   …………3分

（2）画图（略）；                                           …………5分

A′(-2，1)，B′(0，1) ．                                  …………7分

（3）设直线A′B的表达式
[image: image69.wmf]ykxb
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        ∴直线A′B的表达式
[image: image73.wmf]11
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25．（本题满分13分）
（1）证明：①∠ACO（或∠ACM) ；②BD； …………4分
（2）解法一：存在．在BD上截取BN=CD， …………5分
同（1）可证得∠ACD =∠ABN．
∵AC=AB，∴△ACD≌△ABN，       …………6分
∴AD=AN，∠CAD =∠BAN，

∴∠CAD+∠NAC=∠BAN+∠NAC，

即∠DAN =∠BAC=90°．                               …………8分
∴△AND为等腰直角三角形．                           …………9分
解法二：存在．过点A作AN⊥AD交BD于点N，则∠DAN=90°，…………5分
同（1）可证得∠ABN=∠ACD．
∵∠BAC=90°，

∴∠CAD+∠CAN=∠BAN+∠CAN=90°，
∴∠BAN=∠CAD．                                     …………7分
∵AB=AC，∴△ABN≌△ACD．                          …………8分
∴AN=AD，∴△AND为等腰直角三角形．                 …………9分
（3）①当CD＞BD时，CD=BD+
[image: image74.wmf]2
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②当CD＜BD时，BD=CD+
[image: image75.wmf]2

AD．                      …………13分
26．（本题满分13分）
解：（1）把x=0代入
[image: image76.wmf]8
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得y=8，∴C（0，8）．       …………1分
由
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得x=-6，或x=8．

∴点A坐标为（-6，0），点B坐标为（8，0）．   …………3分
∴抛物线的对称轴方程是直线x=1．             …………4分                                   

（2）如图1，连接AP交OC于F点，设F（0，t），
连接EF，由题意可得AC=10，

∵△APC≌△APE，
∴AE=AC=10，AP平分∠CAE．

∴OE=10-6=4，点E坐标为（4，0）．……5分
∵AP平分∠CAE，

∴由对称性得EF= CF=8-t．   
在Rt△EOF中，
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∴点F坐标为（0，3）．             ……7分
设直线AF的表达式
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∴直线AF的表达式
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解得
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∴P（5，
[image: image87.wmf]11
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注：解法二：如图2，连CE交AP于K，由AC=AE，AP平分∠CAE得K为CE中点，坐标为（2，4），则可求得直线AP的表达式，以下相同；
解法三：如图3，过点F作FG⊥AC，由AP平分∠CAE，得AG=AO=6，证△AOC∽△FGC，由
[image: image88.wmf]CGCF

COCA

=

，得F（0，3），以下相同；

解法四：如图3，过点F作FG⊥AC，设OF=FG=x，CF=8- x，在Rt△CGF中由勾股定理得F（0，3）以下相同；
解法五：如图4，用以上方法求出F（0，3）后，可过点P作PH⊥AB，证△AOF∽△AHP，由
[image: image89.wmf]1

2

PHOF

AHAO

==

，设P为（2y-6，y），代入抛物线得出P（5，
[image: image90.wmf]11

2

），E（4，0）；

(3) 解法一：如图5，以AC为直径画⊙I，交对称轴l于S，T，作IQ⊥l于Q，IQ交y轴于J，易得I为（-3，4），
∴IQ=4，IS=5；                   …………11分
在Rt△SIQ中由勾股定理得SQ=4

∴S，T的坐标分别为（1，7）和（1，1），……12分

当M介于S1和S2之间时，延长AM交⊙I于L，∠ALC=90(，

∠AMC＞∠ALC，∴∠AMC是钝角，∴1＜n＜7．……13分
注：解法二：如图6，对称轴l交x轴D点，设点S在对称轴l上，且∠ASC=90°，过C作CN⊥l于N，连接SC，AS，则有CN=1，AD=7，设SD=m，则SN=8-m．        ………11分

由△ADS∽△SNC，解得：m=1或m=7．               

经检验符合题意，得S1和S2的纵坐标分别为7和1……12分

当M介于S1和S2之间时，∠AMC是钝角，
∴当∠AMC是钝角时
[image: image91.wmf]n

的取值范围是1＜n＜7． ……13分
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0





4





8





12





16





人数





5元





捐款金额





10元





15元





20元





30元





学生捐款金额条形统计图





4





16





10





12





8





A





B





C





D





E





A





B





C





D





O





O





y





A





B





x











图1





A





B





C





D





M





O








图2





A





B





C





D





O








备用图





l





A





O





x





y





B





C





P





E





A





O





x





y





B





C





A





B





C





D





E





A





B





C





D





O





A





B





C





D





O





N





A





O





y





B





C





x








图1





E





A





O





y





B





C





P





F





x








E





A





O





y





B





C





K





P





F





x








图2





图3





E





A





O





y





B





C





G





P





F





图4





F





P





E





A





O





x





y





B





C





H





T





D





A





O





x





y





B





C





Q





l





S





I





J





图5





l





图6





N





S2








D





A





O





y





B





C





S1





x











数学试题  第 13 页  共 14 页

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567969.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567977.unknown

_1234567978.unknown

_1234567979.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

